OPONENTSKÝ POSUDEK
Bc. Veronika Tyrková, Dcerou zapomenutého vlastence: Sebereflexe ženy české národní elity v denících Zdeňky Šemberové. Diplomová práce. Fakulta filozofická Univerzity Pardubice, 2013, 141 stran.

Veronika Tyrková se ve své diplomové práci věnovala obsahové analýze pramenů osobní povahy, především deníků a z části i korespondence. Zaměřila se na osobnost Zdeňky Šemberové, dcery českého jazykovědce a později univerzitního profesora ve Vídni, Aloise Vojtěcha Šembery. Cílem autorky bylo zjistit, nakolik se její život vymykal, resp. odpovídal možnostem dané doby, a to v kon​krétních tématech, na něž je práce zaměřena. Osobnosti Zdeňky Šemberové nebylo dosud věnováno příliš mnoho pozornosti a ani její deníky nebyly v historickém bádání dosud důsledně „vytěženy“. Volba tématu je tudíž přínosná. 
Práce má 138 stran a je doplněna obrazovou přílohou.
Autorka svou práci založila na kvalitní heuristice pramenů. Využila osobní písemnosti především Zdeňky Šemberové a z části i ostatních členů rodiny (deníky a korespondence), které jsou ulo​ženy ve vysokomýtském muzeu, dále čerpala z editovaných pramenů a z části i z tištěných pra​menů. Pracovala rovněž s četnou sekundární literaturou. Použité prameny i literaturu uvedla v se​znamu v závěru své práce.
Autorka vytvořila jasně vymezenou a logickou strukturu, která jí umožnila dobře uchopit sledo​vaná témata. V úvodu shrnula relevantní odbornou literaturu a zároveň načrtla životní osudy Zdeňky Šemberové v dobovém kontextu. Zařazením jejího životopisu v úvodu práce je vytvořen logický prolog k dalším tématům, kterým se věnuje dále. 
V následující kapitole č. 2 jsou předsta​veny osobní deníky Zdeňky Šemberové (hlavní pramenná základna předkládané diplomové práce) a sumarizo​vány možnosti jejich využití v historickém bádání. Kapitola je kvalitně zpraco​vaná, autorka zde prokázala dobrou orientaci ve zvolené prob​lematice a v sekundární literatuře. Postrádám ovšem alespoň stručnou charakteristiku stylu a ja​zyka Zdeňčiných deníků. Z četných citací vyplývá, že některé zápisy byly velmi heslovité, měly mnoho zkratek, zatímco jindy vytvářela pisatelka spíše souvislý text. Bylo by bezpochyby na místě věnovat v kapitole č. 2 této otázce určitou pozornost. Také by bylo vhodné zde v krát​kosti obec​ně pojednat o problematice zkracování a šifrování jmen některých osob.
Stěžejní část práce tvoří kapitoly č. 3 až 6, v nichž se autorka věnovala rodině Zdeňky Šemberové (3.), jejím láskám (4.), společenských kontaktům s vídeňskými Čechy a veřejné aktivitě (5.) a zá​věru jejího života (6.). Základní členění tedy vychází z jednotlivých životních fází a zároveň díky dílčím pod​ka​pitolám autorka předkládané diplomové práce reflektuje okolnosti a problémy, s ni​miž se v jednotlivých fázích svého života Z. Šem​be​rová potýkala.
Část práce věnovaná rodině (kapitola č. 3) přináší stručnou charakteristiku životních osudů obou rodičů a bratra. Ačkoli zde autorka čerpá z větší části ze sekundární literatury, považuji tuto část práce za velmi přínosnou, neboť rodině Šemberových se v novější době nikdo komplexněji nevě​nuje. Trochu problematicky působí tvrzení (s. 27), že bratr pozdější manželky A. V. Šembery, Františky, zůstal Němcem. Autorka svou tezi ovšem zakládá pouze na faktu, jaký jazyk převládal v jeho každodenní komunikaci, a nikoli na analýze informací reflektujících jeho skutečné přesvěd​čení, což by umožnilo definovat jeho pocit identity. Autorka se dále věnuje vztahům mezi jednot​livými členy rodiny. Přičemž analýzu zakládá především na Zdeňčiných denících, využívá ale i dal​ší rodinné písemnosti. Při definování tezí autorka jasně prokázala znalost dosavadního stavu bá​dá​ní a dokázala sledované téma dobře zařa​dit do širšího kontextu.
Rovněž kapitola nazvaná „Nevydařená cesta za manželstvím“ (4.), je velmi zdařilou studií zalo​že​nou na analýze pramenů osobní povahy, opět především Zdeňčiných deníků. I zde autorka pro​jevila svou schopnost kritického přístupu k analyzovanému prameni, který dokázala dobře „vytěžit“, a vytvořila tak zajímavý exkurz do společenských styků, soukromého života a citového světa mladé ženy v druhé polovině 19. století. Text je navíc psán čtivým stylem, který je sice občas lehce archaický (zřejmě pod vlivem jazyka pramenů), nicméně v globálním měřítku je celá stať dobře srozumitelná.
Pátou kapitolu autorka nazvala „Vlastenectví“. Zabývá se v ní projevy českého živlu v oblasti kul​tury a společenského života ve Vídni i v kontextu českých zemí, pozornost přitom věnuje přede​vším osobnosti Zdeňky Šemberové.
Šestá kapitola je výmluvně nazvána „Tělo nemocné a stárnoucí“. Autorka se v ní zaměřila na několik témat, která jsou charakteristická pro závěr života sledované osobnosti, Zdeňky Šembe​rové. Jednotlivá témata ovšem nesleduje pouze v časovém rámci závěru jejího života, ale posti​huje je v delším časovém horizontu. Celá stať je zajímavou a kompaktně představenou analýzou
Mezi nedostatky formálního rázu patři občasné chyby v poznámkách pod čarou – např. na straně 25 autorka v poznámkách č. 61 až 63 odkazuje na publikaci M. Řepy Moravané nebo Češi?, ve sku​teč​nosti ale čerpá z životopisu A. V. Šembery sepsaného Emanuelem Škorpilem. Stejné chyby se dopustila i na jiných místech.
Ke kladům předkládané diplomové práce bezesporu patří její příjemný styl. Na práci jako celku kladně hodnotím také to, že se autorce podařilo v pramenech najít a „vyčíst“ opravdu zajímavé údaje, které dokázala dovedně interpretovat a zařadit do dobového kontextu.
Práci proto přes některé výhrady doporučuji k obhajobě a navrhuji známku výborně.
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